

Дети блокадного Ленинграда





Когда замкнулось блокадное кольцо, в Ленинграде оставалось помимо взрослого населения 400 тысяч детей – от младенцев до школьников и подростков. Они росли в условиях голода и холода, под свист и разрывы снарядов и бомб. Защитники и жители города делали всё, чтобы спасти их от гибели.

Как только возникала возможность, их вывозили через Ладогу в глубокий советский тыл.





Многое пришлось перенести детям блокадного Ленинграда. Дети не только голодали, преодолевали страдания – они ещё и действовали, помогали взрослым. Они потушили десятки тысяч зажигалок, сброшенных с самолетов, дежурили морозными ночами на вышках, носили воду из проруби на Неве, стояли в очередях за хлебом... Они работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства, писали за них письма.





Дети разносили почту по домам. Чинили белье для раненых. Помогали одиноким, больным людям, старикам, семьям бойцов Красной армии: пилили дрова и носили воду, топили печки – времянки, выкупали хлеб по карточкам. Ребята обходили квартиры и, обнаружив ослабевших, тяжело больных людей, доставляли их на санках в больницы, а осиротевших детей – в детские дома.





Самый великий подвиг школьников Ленинграда в том, что они учились. Опасен и тяжёл был путь в школу и возвращение из неё. На улицах часто рвались снаряды, и идти приходилось в холод, через снежные заносы. В классах было холодно, замерзали чернила. Печка не могла обогреть помещение, и ученики сидели в пальто, в шапках и рукавицах. Ученики шатались от голода, но продолжали учиться.





Нередко во время урока раздавался вой сирены, возвещавшей об очередной бомбёжке. Тогда ученики спускались в бомбоубежище, где занятия продолжались. Учителя и ученики сами добывали топливо, возили на санках воду, следили за чистотой в школе. Лозунг «Всё для победы!» жил даже в школе: получил «пятёрку» – убил Ганса (офицера), получил «четвёрку» – убил Фрица (солдата), получаешь «двойку» – значит, стреляешь по своим.





Весной 1942 года в опустевшие, цехи предприятий пришли тысячи детей и подростков. В 12-15 лет они становились станочниками и сборщиками, выпускали автоматы и пулеметы, артиллерийские и реактивные снаряды.





В январские дни 1942 года в школах, театрах, концертных залах для детей были организованы новогодние елки. Особой важности грузы – мандарины везли 31 декабря по «дороге жизни». Каждый ребёнок блокадного Ленинграда получил новогодний подарок. Это была маленькая победа Великого города!





А весной у школьников началась “огородная жизнь”. В первой декаде июня начинали работы на полях. В сезон дети активно работали на огородах и совхозных полях. Во время налетов падали лицом в землю. Превозмогая жару, грязь, дождь и первые заморозки, юные герои блокадного Ленинграда собирали урожай.





Медаль
«За оборону Ленинграда»



Несмотря на то, что юным ленинградцам было мало лет, и они не воевали на фронте, они внесли свой вклад в победу над фашизмом. Ленинград был городом-фронтом, и все дети вели себя как фронтовики. Сотни юных ленинградцев были награждены орденами, тысячи – медалями «За оборону Ленинграда». Через всю многомесячную эпопею героической обороны города они прошли как достойные соратники взрослых.

